ІІІ Тарау 
Әуесқойлық

14 сабақ
Сабақтың тақырыбы:      Қазақтың ұлттық ойындары

Грамматикалық тақырыбы:     -шы,   -ші жұрнағы
Сабақтың мақсаты:

1. Тіл  үйренушілерге тыңдалым, оқылым, жазылым, сөйлесім  жаттығулары арқылы сөздік қоры мен тіл байлығын арттыру.
2. Жаңа сөздерді меңгерту арқылы ой-пікірін толық жеткізуге дағдыландыру, сөйлеу мәдениетін қалыптастыру.

3. Тілді үйренуге қызығушылықтарын, мемлекеттік тілге деген құрметін арттыру.
Сабақтың түрі: Жаңа сабақ

Сабақтың әдісі: Жеке. Топтық жұмыс

Көрнекіліктер: Пернетақтамен жұмыс,  слайд
Сабақтың барысы

Ұйымдастыру бөлімі


І. Ұйымдастыру кезеңі: сабаққа қатысушыларды тізім бойынша тексеру.

(Психологиялық тренинг:  алдымызда 22-наурыз мерекесі келе жатыр, соған орай бір-бірлерімізге  жақсы тілек айтайықшы.Тыңдаушылар тілектерін айтады)

Қызығушылықты ояту

Бүгінгі біздің жаңа тақырыбымыз «Ұлттық ойындар»

- Неге біз бұл ойындарды ұлттық деп атаймыз?

- Қандай ұлттық ойындарды білесіңдер? (Ақсүйек, асық, алтыбақан, тоғызқұмалақ, 
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Интерактивті тақтадан «Қазақтың ұлттық ойындарының» суреттері көрсетіледі. Оқушылар қандай ойын түрлерін көргенін айтады.

· Тыңдаушылармен амандасу.

ІІ. Жаңа сабақ
Ұлттық ойындар адамды жылдамдыққа, ептілікке, ойлау қабілетін арттыруға,өнерлі болуға, күштілікке үйретеді. Ұлттық ойынның түрлері: «Тоғызқұмалақ», «Ақсүйек», «Көкпар», «Аударыспақ», «Қыз қуу» т.б. (интерактивті тақтадан мәтіндерді оқушыларға оқытып, таныстыру).
Жаңа сөздермен жұмыс:

· Баға жетпес байлық- 

· Асыл қазына –

· Тәрбие құралы –

· Ақыл-ойын толықтырады –

· Қажет етеді -

Мәтінмен жұмыс

Қазақтың ұлттық ойындары-баға жетпес байлық, асыл қазына.Бұл ойындардың үлкен мәні бар. Халық ойындары-тәрбие құралы.Олар денені шынықтырады,баланың ақыл-ойын толықтырады.

       Қазақтың ұлттық ойындары ерлікті,батылдықты,тапқырлықты қажет етеді.

Тапсырма.

1.Ұлттық ойындардың қандай маңызы бар?

2.Ұлттық ойындар нені қажет етеді?

3.Қандай ұлттық ойын түрлерін білесіңдер?

Шынықтырады, толықтырады буын түрін ажырату.

Жаңа сөздер

Ақ сүйек ойыны – игра Белая кость

Той - пир

Шарты - состояние, условие

Бозбала - молодой человек
Бойжеткен - девушка

Өзара - взаимное

Сырласу - делится тайнами

Құпия - секреты
1. «Ақ сүйек» ойыны. Тойға жиналған жастар жаздың айлы түнінде «Ақ сүйек»ойнаған. Оның басты шарты: лақтырылған ақ сүйекті жабыла іздеп, тауып әкелу.Осы ақ сүйекті іздеу үстінде бозбала мен бойжеткен өзара сырласып, көңіл құпияларын ашатын болған.

 Жаңа сөздер
Қызық - интересное

Жігіт - парень

Қуады - догоняют

Жету керек - должен догнать

Сүйеді - целует

Соғады – будет бить

 Қыз қуу.

Қазақтың ұлттық ойындарының ішіндегі ең қызығы - қыз қуу. Қыз бен жігіт атқа мініп,бірін-бірі қуады. Қалған адамдар қарап тұрады.Олар белгілі бір қашықтыққа шабады. Жігіт қызға жеті керек. Жігіт қызға жетсе, қызды сүйеді. Ал егер жігіт қызға жетпесе, қыз жігітті қамшымен соғады.
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3-тапсырма.

Көп нүктенің орнына тиісті әріпті қойып жазыңдар.Осы сөздерді қатыстырып сөйлем құраңдар.

Ақсүй...к, ас...қ, алтыба...ан, тоғызқ...малақ, көкп...р, жасы...ынбақ,қ...з қуу, тең...е алу.

Сөздікпен жұмыс
Ұпай – очко

Саналу – считаться

Үйірген ойыншы – ведущий

Қозғап кетсе – если сдвинет

Шашылған – разбросанные

Тегіс жер – ровное место

Саты – этап

Ыңғайлы – удобный
ІІ. Оқылым.
1-тапсырма. Оқыңыз.
Қазақтың ұлттық ойындар – ежелгі заманнан қалыптасқан дәстүрлі ойын-сауық түрлері. Бүгінгі бізге жеткен ұлт ойындарының тарихы Қазақстан жерінде біздің заманымыздан бұрынғы  бір мыңжылдықта-ақ қалыптасқан. Тоғызқұмалақ, қуыршақ, асық ойындары Азия елдерінде тайпалық одақтар мен алғашқы мемлекеттерде кеңінен тараған. Ұлттық ойындарды меңгеру барысында балалар мен жасөспірімдер әр түрлі  жаттығулар жасау арқылы денесін шынықтырады, ой-өрісін дамытады.  Қазақ қоғамындағы  ұлттық ойындардың негізі, оның шығу тегі көшпелі дәстүрлі шаруашылық әрекеттерден басталады. Олардың көбі мал шаруашылығына, аңшылыққа, жаугершілікке негізделген.

Тапсырма. Мақал-мәтелдердің сәйкесін көрсету.

Тапсырма. Мақал-мәтелдердің сәйкесін көрсету.
1.Досыңның үйінде, су берсе де ішіп кет 2.Где пища водится, там болезнь не заводится.
3.Ынтымақты үйдің асы тәтті. 4.Не шагай через блюдо с едой. 5.Пример хозяина за столом вкус еде прибавляет. 6. Ас үстінен аттама, астан үлкен емессің.
7. В гостях у друга и воду подадут – пей. 8. Ас тұрған жерде ауру тұрмайды.
9. Ас- иесімен тәтті. 10. Когда в семье лад, все вкусно подряд.
 ІІ. Бекіту кезеңі
Жаңа сөздер

Арқан тарту - перетягивание каната.

Көгал - луг лужайка

Кендір арқан -  пеньковый канат

Белгі - знак

Қатар түзеп - идти строем

Арқан тарту ойыны
Ойынды жазда көгалды алаңда, спорт залында өткізуге болады. Ойынға ұзындығы 10 метрдей жуан кендір арқан керек. Ол арқанның тең ортасынан орамалмен орап белгі жасайды, белгінің екі жағынан бір жарым екі метрдей жерден тағы да жоғарыдағы тәртіппен белгілейді. Ойынға қатысушылар тең екі топқа бөлінеді. Олардың саны 10-12 адам болуы мүмкін, ойыншылар бойларына қарай қатар түзеп тұрады.
Қорытынды кезең
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Үйге тапсырма: Осы шақта 3 сөйлем құру,

жаңа сөздерді жаттау
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